

北京市地铁运营有限公司  
机电分公司

参与高等职业教育人才培养报告

北京市地铁运营有限公司  
机电分公司

北京劳动保障职业学院

2024年度

## 目 录

一、企业概况 .....	3
二、北京市地铁机电公司参与办学总体情况 .....	4
三、企业资源投入 .....	4
四、企业参与教育教学改革 .....	5
五、未来展望 .....	14

## 一、企业概况

北京市地铁运营有限公司（简称“地铁公司”）成立于1970年4月15日，是北京市市属大型国有独资公司，是国内最早成立的城市轨道交通运营企业，开通运营了新中国第一条地铁。地铁公司定位“保障城市运行安全，提升城市承载能力，打造成为人民满意、保障有力、国际最先进水平的轨道交通运营商”，主营业务涵盖轨道交通运营服务和轨道交通增值服务。围绕两大主业，构建了乘客服务与运营业务、增值服务资源经营业务和运营支撑业务三大板块，形成高质量协同发展的业务格局。截止至2023年底，公司在职员工33523人，运营17条线路，运营里程548.7公里，运营车站335座，换乘车站79座。

北京市地铁机电公司隶属于北京市地铁运营有限公司，于1982年5月成立，负责地铁沿线机电设备设施的维修、运营工作。机电设备分为九大系统：防灾自动报警系统（FAS）、环境与监控系统（BAS）、低压配电系统、通风空调系统、给排水系统、人防系统、气体灭火系统、电梯系统及安全门系统。公司现有员工2553人，其中管理及工程技术人员393人，生产操作岗位人员2160人，担负着地铁1-八通线、2号线、3号线、13号线、5号线、6号线、7号线、8号线、9号线、10号线、11号线、房山线、昌平线、15号线、亦庄线等机电设备的运营管理、维修及更新改造任务。公司在管理上坚持“以人为本”，重视员工的培养，帮助员工开发各种技能，补充新的知识，力争公司的战略目标与员工个人职业生涯的发展目标相一致。公司

秉承诚信经营理念，倡导讲诚信的企业文化，打造具有竞争实力的“地铁机电专业维修服务商”。

北京市地铁机电公司与北京劳动保障职业学院开展了长期的合作，在校企联合育人、校企合作等方面均有深入合作。北京劳动保障职业学院是北京市首家建设城市轨道交通类专业的高职类院校，城市轨道交通机电技术专业为国家级骨干高职院校重点建设专业，中央财政重点支持专业，北京市高端技术技能型人才贯通培养专业，2017年9月，被评为“全国职业院校交通运输大类示范专业点”。

2024年1月，城市轨道交通机电技术专业加入中国交通运输协会高校教育专业委员会和全国智慧交通产教融合共同体。城市轨道交通机电技术专业以“立德树人”为根本，以课程思政育人为手段，以培养符合社会主义现代化国家建设需要的“1+N+X”一专多岗多技能型高素质技术技能人才。城市轨道交通机电技术专业育人格局与北京市地铁机电公司的人才发展需求贴合度极高，专业建设与思政育人体系协同发展，共同构建了全员、全程、全方位的“三全”育人格局，完全符合北京市地铁机电公司的用人要求。

## 二、北京市地铁机电公司参与办学总体情况

2024年，北京市地铁机电公司与北京劳动保障职业学院（简称“劳职院”）开展了更加深入的校企合作。校企双方在人才培养方案制定、专业课程建设、教学资源库建设、师生培养和教学评价改革等方面开展了一系列的合作，并取得了良好的育人效果。

## 三、企业资源投入

为圆满完成校企产教融合工作，深入推动校企合作，北京市地铁机电公司不间断地投入了大量的人力、物力和相关资源。

**组织机构保障：**北京市地铁机电公司与北京劳动保障职业学院积极联络，对校企合作进行全程保障。校企合作交流进行期间，公司相关部门对参与的专家、教师、一线技术人员等进行全程跟踪服务，确保不会在人力配合上出现任何问题。2024年度提供人力保障10余人，服务劳职院学生实习、学生岗位认知实践、教师企业实践等多个教学项目。

**物力保障：**北京市地铁机电公司提供宋家庄车辆段培训中心、若干地铁车站的实训、实践设备，供劳职院学生实习、岗位认知实践、教师企业实践等项目使用。

#### 四、企业参与教育教学改革

##### 案例1：校企合作制定人才培养方案

2024年7月3日，北京地铁机电分公司魏广宏总工程师在劳职院南校区和城市轨道交通机电技术专业教师一起交流制定城市轨道交通机电技术专业2024年人才培养方案，校企共同确定人才培养标准，实现了“以岗定课”。



图1 机电分公司魏总进行人才培养方案指导

### 案例2：合作办学，深度参与专业建设改革

公司充分发挥办学主体作用，给学校提供轨道交通机电检修工岗位标准（企业执行）及人才需求情况，合作厘清地铁机电方面涉及的系统及设备，梳理技术需求，共同完善城市轨道交通机电技术专业人才培养方案，共同编制课程标准、开发课程及教学资源，共建实训基地，共同实施教学，共同改革学业评价，给教师企业实践提供支持，并将实践成果转化成教学资源。

在企业实践期间，学院宁玉红、纪娜两位老师与公司李帅、王晨、李慧、赵洁等进行合作，在地下车站，录制了“地铁现场播报”系列栏目，共21个视频，经过后期剪辑，转化为21个原创的微课，丰富了《城市轨道交通环控系统》《机电设备监控系统》两门课程的教学资源，把企业工作现场搬到了课堂，实现了课堂革命；将教师企业实践的成果切实转化为教学资源，为学生学习服务。同时，这些教学资源也为公司员工培训使用，效果良好。



图2 李帅工程师和宁玉红老师出镜拍摄的水冷式冷水机组微课



图3 李慧工程师和宁玉红老师出镜拍摄的FAS控制器微课



图4 剪辑后的“地铁现场播报”部分资源库微课截图

案例3：合作育人，共同研究并改进结果评价，检测学生高阶

思维能力

2020年10月，中共中央、国务院印发《深化新时代教育评价改革总体方案》，提出“坚持科学有效，改进结果评价，强化过程评价，探索增值评价，健全综合评价，充分利用信息技术，提高教育评价的科学性、专业性、客观性”。

2023年-2024年，机电分公司侯连跃工程师参与学校宁玉红老师负责的教改项目“基于职业行动能力培养的混合式教学学业评价研究”，针对课程结果评价内容较为单一，以知识的考核为主，缺乏对创新、沟通等综合素质和行动能力的考核，经过侯工、宁老师等团队研究，用表现性评价改进结果评价，使评价内容与职业教育培养目标匹配。侯工参与表现性评价命题及考核，发挥了企业实战经验丰富的优势，也检验了学校教师企业实践的成果，提高了团队教师试题命制水平，考核了学生分析问题和解决问题的能力，增强了学生就业竞争力，完美诠释了校企合作的优势。

**北京劳动保障职业学院考试试卷**  
**2023-2024 学年第一学期《轨道》专业**

课程名称：机电设备监控系统 考试时间：2023 年 月 日 (A 卷)  
班级：\_\_\_\_\_ 学号：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

**考试说明 (请同学们认真阅读):**

- 本次考试仅为结果性评价，占该门课程终评成绩的 50%，平时成绩 (过程性评价) 占该门课程终评成绩的 40%，增值评价占 10%。
- 考试时间：XX 年 XX 月 XX 日 8:30 开始，每个同学考试时间不超过 60 分钟，按照学号一个一个进行考试，也可以根据考官要求分组进行。
- 考试地点：北京劳动保障职业学院模拟车站实训室。
- 考试要求：同学们穿好工服(或穿整洁整齐)在模拟车站实训室外候考，听到考官(该课程团队教师或企业专业技术人员)叫到同学名字时(按学号)进入考场；请同学们自带铅笔、橡皮、直尺及签字笔入场，允许带学习资料进入考场；考试期间关闭一切通讯工具。
- 试题分为 A、B、C 卷，随机抽取其中的一套考试。
- 成绩评定：满分为 100 分，根据你的表现，考官当场打分。

表 1 排烟风机 FAS 系统监控点表

地址	点位描述	备注
M1-28	排烟风机运行状态：1 排烟风机停止状态：0	
M1-29	排烟风机故障状态：1 排烟风机正常状态：0	
M1-30	排烟风机远控位：0 排烟风机就地位：1	
M1-56	排烟风机控开：1 排烟风机控关：0	

《机电设备监控系统》试卷 共 6 页 第 1 页

图6 表现性评价命题截图



图7 表现性评价现场

#### 案例4：校企合作开展学生综合实践育人工作

教育部提出“产教融合是职业教育的基本办学模式，是办好职业教育的关键所在，是推进现代职业教育高质量发展的生命线。”

为了提升学生的综合实践能力，劳职院开展了每学期2周的综合实践周教学育人工作。城市轨道交通机电技术专业采用“学生走出去，专家请进来”等形式与北京地铁校企合作开展了学生的综合实践工作，包括学生到北京地铁培训学习、公司专家到学校开展专业报告讲座等活动。

北京地铁机电分公司按照公司“十四五”人才规划和2024年订单式培养工作统一安排，2024年12月30日与劳职院校企合作，组织劳职院24轨道3（贯通）班、23轨道5班和23轨道6班89名学生开展了城市轨道交通机电技术专业订单班实践培训工作。



图 14 机电分公司游江主任与专业学生交流



图 15 机电分公司维修专家培训站台门检修



图 16 机电分公司维修专家培训自动扶梯检修



图 17 机电分公司维修专家培训直梯检修



图 18 机电分公司维修专家培训应急救援



图 19 机电分公司专家培训检修工具使用



图 20 机电分公司专家培训FAS/BAS系统



图 21 机电分公司人力专家讲解岗位工作

### 案例5：校企合作开展专业对口岗位实习就业和员工培训工作

就业是职业教育培养的出口，如何让学生在学有所成的基础上，找到专业对口的工作一直是劳职院专业人才培养的重要目标。劳职院与北京地铁机电分公司开展深度合作，在学生就业方面开展了大量工作。



图 23 校企开展就业岗位交流



图 24 机电分公司开展招聘宣讲



图 25 校企合作开展招聘报名



图 26 校企合作开展就业招聘

## 五、未来展望

### （一）强化实习实训基地建设，联合开展社会服务

校企双方加强合作，借助企业设备、专家“练”和学校教师“教”的优势，共同建好校内外实习实训基地，校企双方可以利用校企双基地开展社会化培训，面向社会人员进行技能培训和职业资格认证，为高校学生和社会人士提供就业培训服务。

### （二）深化产教融合，扩大校企合作领域

产教融合是职业教育实现校企共育技能人才的重要手段。校企双方从人才招生到就业全过程实现深度合作，实现校企双方全时段、全场景、全过程的育人合作，另外，学校参与企业思政育人过程，实现校企大思政育人格局；此外，在技术研发方面，学校参与企业的技术研发项目，企业参与学校的研究项目，促进校企人员理论实践双提升。

### （三）加强宣传，扩大校企影响力

对校企双方合作取得的成果，应加强社会宣传，让社会认知城市轨道交通岗位新发展、新动态、新出路，让社会更加认可地铁行业。这也为学校专业在社会上的舆论创造良好风气，此外，要通过树立地铁的优秀毕业生员工的典型，起到“榜样引路”的作用，影响更多年轻人热爱地铁专业，走入地铁专业。